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A vita vége.
Debrerzen ápril. 18.

—á'— A kötelező polgári házasság 
törvényjavaslata felelt hetekig tartott, 
az általános vita. A részletes tárgyalás 
azonban csak három nap alatt is már le- 
őrölte a rengeteg számú szakaszokból álló 
törvényjavaslatot.

Van e dolognak hasznos, de másfe­
lől elszomorító oldala is. — Elszomorító, 
hogy a képviselőház pártjai a törvényja­
vaslatokat első sorban a maguk érdekei­
nek kívánalmai szempontjából tekintik ; 
innét vannak azok a roppant szócsaták, 
melyek mindaddig tartanak, mig csak re­
mény van a többség s kormányának meg­
buktatására.

Nos, a kötelező polgári házasság ja­
vaslata alkalmából az ellenzéki pártok 
elkövettek mindent, sőt koporsójából íel- 
ezitálták a nem rég elhunyt, nagy halott 
emlékét is a kormány ellen harczra in­
dult hadak élére. Nem sikerült nekik a 
buktatás, de sikerült óriási kudarcz szer­
zése, mert saját soraik bomlottak meg s 
csak igy történhetett, hogy a képviselő­
ház a javaslatot kétharmad többséggel fo­
gadta el.

Most már belátván tervük valósításá­
nak lehetetlenségét, egyszerre megernyedt 
nagy munkakedvük, a mire pedig épen 
a részletes tárgyalásnál lett volna szük­
ség hogy n törvény a lehető legtökélete­
sebb s az ország s a nép összes érdekei­
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Szállj lelkem, szállj a tiszta légen átal 
A csillagfából' közelébe — fel !
Hol az Istennek örök diesősséget 
Az angyalok szent hada énekel . . • 
Onnan tekints alá a földiekére,
Hol annyit küzdél, annyit szenvedői,
Bár csókeső, virágeső is hullt rád • 
Odadó, hű, igaz szerelmedéi' I

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen átal 
S füröszd le ott magadról a sarat, 
Fürösszenek le rólad minden szennyet, 
Szerelemtüzü csillagsugarak ...
S a mi eddig föld porához bilincselt: 
Hulljon alá mint csöndes pormeteg - 
S a mi benned isteni alkatrész van : 
Tegyék örökös rabbá az — egek !

Szállj lelkem, szállj a tiszta légen átal 
S mikor az égnek kárpitjához érsz, 
Szellemajkadon sírjon föl egy ének, 
Melytől elnémul minden szenvedés • • •
— A bú csudáinak legtisztább varázsa 
Zenditse meg isteni ajkadat —
S megérkezésed lázas örömétől,
Az ég lakói — mind — tapsoljanak !

Király Peter

nek megfelelő legjobb formában jöjjön 
létre. Elszomorító, hogy a maguk kor­
mányra jutási érdeküknek szolgálatában 
betekig pocsékolták az ország idejét s 
felháborítani, megtéveszteni igyekeztek a 
nemzet közvéleményét, addig a nép érde­
keinek szolgálni sem kedvük, sem idejük 
nincsen.

Szerencse, hogy a törvényjavaslat oly 
kitűnő alkotás, hogy az ellenzéki szak­
emberek sem találhatnak rajta kifogásol­
hatót, mert a fölvett szabadsági alapelven 
következetesen s hajszálfmomságu bizton­
sággal épült fel.

De van, mint mondtuk, az e javas 
lat részletes tárgyalásának gyorsaságában 
előnyös oldal is. Tegnap befejezték azt s 
a jövő héten már megkezdheti a tárgya­
lást a főrendiház is. Nagy, országos ér­
dek az, hogy az egyházpolitikai kérdések 
megoldása felett mielőbb bekövetkezzék a 
döntés s igy a mesterségesen felkorbácsolt 
izgalmak lecsillapodjanak.

Bizonyos, hogy kemény csata vár a 
javaslatra még a felsőházban, de hízunk 
az ottani többség belátásában arra nézve, 
hogy azon törvényjavaslatot, melyre nézve 
a korona az előzetes beleegyezést meg 
adta, melyhez a közvélemény országosan 
csatlakozott s melyet a nemzet válasz­
tott képviselete óriási többséggel elfoga­
dott, elutasítani nem fogja, mert az el­
utasítás az állami hatalom két első fak­
torával : a koronával és a népképviselet­

tel való merev szembe szállást jelen­
tené

A főrendiháznak törvényes joga ugyan 
és kötelessége is a mérséklés, de ott, a 
hol összetalálkozik egy irányban a király 
akarata, mely az előzetes szankezióban 
nyilvánult s a nemzet követelése, me­
lyet megnyilatkozni a képviselőház impo­
záns szavazásában láttunk, a felsőházi 
ellenállásnak szüksége nincsen s csak 
veszedelmei lennének.

— A képviselőim? munkarendje. A képvi­
selőház a házasságjogról szóló törvényjavaslat 
lotárgyalása után első sorban a főrendiház 
által a mezőgazdasági és mező- 
rendőrségi törvényjavaslaton tett módo­
sításokat veszi tárgyalás alá, majd tárgyalni 
fogja a Romániával megkötött v á ni­
es kereskedelmi szerződés be- 
czikhelyezéséről szóló törvényjavaslatot, to­
vábbá az őrködés! eljárásról szóló 
terjedelmes törvényjavaslatot, a melyről a bi­
zottsági jelentés már ki van nyomtatva és 
szét van osztva, végül pedig a kétszáz 
millió forint államjegy bevo­
násáról szóló törvényjavaslatot. Az igaz­
ságügyi bizottság ez alatt letárgyalhatja a 
gyermekek vallásáról, valamint az 
állami anyakönyvekről szóló törvényjavaslato­
kat, úgy, hogy ezek is nem sokára a képvise­
lőház napirendjére kerülhetnek. Közben még 
le lesz tárgyalható számos, tárgyalásra kész 
apróbb törvényjavaslat és jelentés is.

— Kossuth és a dynastia. A „Magyaror­
szág“ tegnapi számában közli Kossuth Lajos 
néhány év előtt irt levelének egy részét, a 
melyben Kossuth tanácsokat ád a független-

irta : Puck.
Bevezetésiéi e.

A Gyulai Pál balladája után mindenki 
ismeri a Bókámé szomorú históriáját. Mint 
zörget be a költő az ablakán : „kelj fel pár­
náidról özvegy Bókainé“ ; mint látja meg sze­
gény lánczra verve szerelmes két fiát ; miként 
rohan Báthori Istvánhoz, hogy kegyelmet kér­
jen. A fejedelem kegyetlen kegyelme : a melyik 
fiát jobban szereti, azt életben hagyja. Az 
anya iszonyú töprengése. Melyiket szeretem ! 
Melyiket szeretem I

Azóta a Bókái-családot fátumként üldözi 
ez a kérdés : melyiket szeretem I Mint ahogy 
vannak családi betegségek, melyek generá- 
czióról-generáczióra átöröklődnek, azonképen 
lépett fel njra, meg újra ez a kérdés, melyiket 
szeretem. Ez a Bókái családfában a szó, mely 
egyre őröl Halk kopogása egyre azt mondja : 
melyiket szeretem.

A családi drámából csak egy jelenet 
szolgáljon bizonyságul:

A Bókái fiú története.
Bókái Binkász sajkája még eddig mindig 

hajótörést szenvedett a küzdelmek tengerében. 
A pech Scillája és Charibdise csúfol megvi­
selték szegényt. Szinte reménytelenül hányó­
dott és csak arasznyi híja volt, hogy a két­
ségbeesés árja el nem sodorta.

Hosszas hányattatás után végre felvillant 
előtte a remény világitó tornya. Biztos révbe 
juthat tehát végre !

Az a rév pedig a házasság kikötője volt.
Bókái Binkász elalélt testébe uj életerőt 

öntött a szép kilátás. Bizony itt is volt az 
ideje, hogy uj irányt vegyen.

A hajótörésből nem maradt egyebe egy 
megviselt ezilindernél, egy zöldesbe játszó 
fekete kabátnál és egy pár feketébe játszó 
fehér nadrágnál. De most bátran nekifeszitette 
az evezőjét.

A bátraknak a szerencse is kedvez. Bókái 
Binkásznak elébe jött a szerencse Silberglanz 
Efraim képében. Silberglanz Efraim pedig se 
volt más, mint a bátor és tájékozott hajó- 
vezető, a ki az eltévedt hajókat a házasság 
révébe vezérli biztos kézzel, hogy útközben 
valamelyes zátonyon meg ne fenekeljenek és 
valamely elrejtett sziklán fenn ne akadjanak.

Silberglanz Efraim a házasságkőzvetitő, 
ki minden akadályt ki tud kerülni, ki a há­
zasság kikötője körül minden utat pontosan 
ismer, hol sekélyebb, hol mélyebb a viz. A 
mely hajónak a vontató kötelét ő megfogta, 
biztosan bejutott az a házasság révébe. Ott 
azután sorsára bizta.

Bókái Binkász az Erzsébettéren találko­
zott Silberglanz Efráimmal. Sohasem látták 
azelőtt egymást, tehát nem volt okuk egymáct 
kerülni. Ks Silberglanz nem azért volt házas- 
ságközvetitő, hogy egy pillantásra föl ne is­
merte volna az emberét.

- Tehát ön Fókái Binkász. Szép. Fog­
lalkozása nincs. Nagyon jó. Szerencsét akar 
próbálni. Ön nőtlen. On velem jön és meg­
csinálja a szerencséjét.

finnek meg kell házasodnia
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ségi pártnak, a nemzet és dinastia közti viszony 
tekintetében. Legfontosabb passzusa e levél­
nek a következő mondat: „n e m t a r t o m 
tanácsosnak a fennforgó körül­
mények között, hogy oly nyilat­
kozattal lépjenek fel, a m ely 
anticzipálná azon even tualitas
következményeit, ha az u ral kod o 
ház kötelezettségének meg nem 
fele 1“, a mi más szavakkal annyit tesz, 
hogv a nemzet legyen hu a dynastiálioz és 
no tételezzen fel olyat, mintha a dinastia nem 
teljesítené a kötelezettségét. Bizony nem ártott 
volna Kossuth e nyilatkozatával korábban 
jönni a nyilvánosság elé.

— A főrendiház tárgyalásai május elején 
veszik kezdetüket. A kormány, tekintet nélkül 
arra, hogy a képviselőház letárgyalta-e már a 
többi egyházpolitikai javaslatokat, a polgári 
házassági javaslatot a főrendiházzal tárgy al­
tatni kívánja Igen helyesen. Az egész ország 
méltó érdeklődéssel várja, hogy a főrendiház 
hozzájárul-e a kötelező polgári házassági ja­
vaslathoz, vagy pedig nem ? Nagyon kívánatos 
tehát, hogy a főrendiházi döntés minél előbb 
bekövetkezhessék, hogy a törvényhozás mun­
kásságát más irányban is folytathassa.

Országgyűlés.
Budapest, ápr. 16.

Tizenkét óra 2 5 perczkor Bánffy Dezső 
br. elnök jelentette a Háznak, hogy a házasságról 
szóló törvényjavaslat úgy általánosságban, — 
mint részleteiben el lévén fogadva, a holnapi 
ülésben harmadszori olvasásban fog tárgyal­
tatni. Az egész házon a megkönnyebbülés ér­
zete vett erőt. A mai ülésen Szilágyi Dezső 
igazságügyminiszter nem lehetett jelenv mert 
szomorú kötelességet ment teljesíteni Kolozs 
várra, hogy jelen lehessen testvéröescse teme­
tésén. Erdélyi Sándor államtitkár helyes!- 
tette öt.

A tegnapról mára halasztott V. fejezet 
tárgyalásánál Vesztei' Imre volt az első fel­
szólaló, Vissza" akarta utasittatni a fejezetet a 
bizottsághoz, hogy a házasság felbonthatósá­
gát még inkább megkönnyítsék, Teleszky 
István előadó nem fogadta el a Vesztei mó­
dosítását, mire a szavazás előtt visszavonta 
indítványát. Az előadó beszéde további folya­
mán Apponyi Albert gróf három módositvá- 
nyával foglalkozott. A holttányilvánitás alap­
ján köthető házasságokkal szemben támadt 
aggályokra csupán az igazságügyminiszter teg­

— De . . .
— On meg fog házasodni.
— De . . .
— Ön már meg van házasodva. És most 

egy kettő. Előre. Velem jön és megmutatom a 
jövendőbelijét.

Nem messzire kellett menni.
Az Erzsébetiéiről csak egy parittya ha- 

jitásnyira van a király utczában. — A ki- 
rályutezában pedig mindjárt ott van a kávé­
mérés.

Ez a kávémérés pedig arról nevezetes, 
hogy ott minden időben friss süteményt és 
férjhez menendő leányokat lehetett találni. A 
külső tábla felírása csak friss süteményről tesz 
megemlítést, de a másik körülményt úgy is 
tudja mindenki.

Ide tért be Sirberglanz Mentor Telemach 
Pinkászszal. Az asztaloknál már különböző 
nénikók és mamácskák foglaltak helyet, köz­
refogván egy-egy lánykát, kinek az egész do­
logról semmit sem volt szabad tudnia, hogy 
miért is van itt.

Halk suttogás támadt, hogy Silberglanz 
egy egészen ismeretlen fiatalemberrel lép be 
A fejőket összedugják.

— Ugyan kit hoz már megint ?
Silberglanz pedig leül egy üres asz­

talhoz.
Két pohár nagy kávét rendel sok föllel, 

meg túrós süteményt. — Azután igy kezdi a 
szót :

- Ide hallgasson. Nem mutathatok uj­
jal az illető lányokra, mert az illendőségre is

DEBRECZENI HÍRLAP.

napi érvelésére hivatkozik, a miben a nem­
zet' párt vezére mégis nyugodott. A hüllen 
elhagyáshoz fűzött kételyeit Apponyi grótnak 
magából a törvény szövegéből czáfolta ^ nie er, 
illetve oszlatta el az előadó. Nagyban és — 
egészben az ellen sem tett kifogást a módo- 
sitványt benyújtott pártvezér. Arra nézve. — 
bőgj- ha az egyik fél megígéri házastársának, 
hogy a polgári kötés után egy házilag is meg­
esküsznek s ezt nem tartja be, azt felelte az 
előadó, hogy nem hiszi, miszerint ilyesmi elő­
fordulhasson.

Jóízű anekdottával válaszolt erre Apponyi 
gróf. . .

Egy porosz kadéttól a tiszti vizsgán azt 
kérdezik, hogy miképen védelmezne meg — 
egy hadifőt egy század gyalogsággal, ha eile 
ne két ezred gyalogság, lovasság és tüzérség 
állana, Herr General, so was komt nicht vor 
felelt a tiszthelyettes. Zajos derültség támadt 
a Ház minden oldalán a jóizü ötletre. Módo­
sít ványa mellett azután szép beszédet mondott 
Apponyi kijelentvén, hogy miután az előadó 
szavai szerint egyáltalán nincs reménye, hogy 
indítványa elfogadtatik, a szakaszoknál tartóz­
kodni fog a felszólalástól.

A 147. §-nál Teleszky István előadó 
beterjesztette az igazságügyminiszter által 
jelzett módosított szövegét, amely a független­
ségi és 48 -as pártnak h o r v á t kérdés 
név alatt ismeretes közjogi aggályát van hi­
vatva eloszlatni. II oránsz k y Nándor rö­
vid felszólalása után a Ház magáévá is tette a 
módosítást.

Esterházy Kálmán gróf jegyző 
csendben felolvasta még az utolsó két §-t s 
ezzel részleteiben is el volt fogadva a köte­
lező polgári házasság.

Mielőtt az elnök az ülést berekesztette 
volna, Lukács Béla kereskedelmi minisz­
ter tej esztett elő néhány vasut-engedélyokira- 
tot és R osenberg Gyula, a közlekedési 
bizottság előadója mutatta be a bizottságban 
már letárgyalt hajózási szerződést.

Kossuth Lajos szobra és szi­
vattyús kút.

Iiabreszen, ápr. 18.
Első sorban is arra a fölvetett kérdésre 

kell reflektálnunk, mely iránt Debreezen város 
lakossága méltán érdeklődik, hogy tudniillik : 
mi lesz abból a szerencsétlen bódéból, mely 
nemcsak eldiszteleniti az egyházteret, de a 
városnak majdnem százezer forintját ette meg,

1894. április 18

A város jog- ős pénzügyi bizottsága, mely 
gyakran komoly és a város érdekeit érintő 
ügyekben is az apropos-t várja, hogy javasla­
tával a tanácshoz forduljon, az ártózi kút 
ügyével tegnapelőtt tartott ülésében abból az 
aproposból foglalkozott, hogy a kút fúrója • 
Zsigmondy Béla bizonyos összeg ki utalvá­
nyozását és biztosítéka kiadását kérte, azt 
jelezvén kérelmében, hogy a betört fúrót nem 
képes kihúzni és igy kénytelen a további 
munkálatokat beszüntetni.

Erre a kérelemre a jog- és pénzügyi 
bizottság hivatalos véleménye és válasza az 
volt, hogy miután Zsigmondy nem tartotta be 
a szerződés feltételeit, a kért összeg nem ad­
ható ki részére. Es ezzel, a jog- és pénzügyi 
bizottság bevégezvón hivatalos kötelességét 
privatim, a fesztelen társalgás hangján szóba 
hozták a bizottság tagjai, hogy mi történjék 
a kárbavoszett, százezer forintos dísztelen 
dobé alatt tátongó drága lyukkal. Megint 
csak segítségére volt a t. bizottságnak az a 
bizonyos apropos ; mert Zsigmondy Béla 
kérvényében azt az ajánlatot tette a város 
hatóságának, hogy ő 180 méteren alul a vas­
csövet kifúrja, azt fabéléssel ellátja és saját 
költségén szivattyús kutat csinál az ártézinak 
tervezett kutból, melynek vize épp olyan ki­
tűnő lesz, mint az alföldi ártózi kutakó. Ez az 
átalakítás neki körülbelül 1700 forintjába 
kerül.

A jog- és pénzügyi bizottság, igen helyes 
tapintattal, még Balogh Mihály, érdemei­
ben nyugalmazott főmérnöknek a Zsig­
mondy Béla kérelmével azonos jelentése 
daczára is, — az előbb jelzett ajánlat figye­
lembevétele nélkül, merőben a szerződés pont­
jait mérlegelve, határozott és az ajánlatra, a 
kút átalakítására nézve abban a véleményben 
van, hogy a nagytemplom előtt közönséges 
szivattyús kútnak semmi helye sincsen.

Igen helyes. Ha figyelembe vesszük azt 
a törekvést, melyet városunk közügyei, szépí­
tése iránt kiválóan érdeklődők az egyháztér 
rendezésében utóbbi időben kifejtenek, azt a 
kellemes tudatot szerezzük meg, hogy azt a 
bizonyos tengeri kígyót, mely időről időre 
közéletünk tengeréből ki-kiütegeti a fejét,

sokat kell adni, azért aztán csak szóval irom 
önnek le.

Az a kis szőke amott a harmadik asztal 
nál ; avval a mosolygó szemmel. Látja ? No 
jól van. Épen magának való. Kap egy szoba 
bútort, szép staffirungot. Pénz az igaz nincs. 
Amott a másik a túlsó asztalnál. No igen, az 
a szeplős, igen, igen, az a bandzsa szemű. Jó 
jó, az a veres hajú, az is magának való. Jó 
házias leány és a stafilrugján kívül van hat­
száz forintja. — Most már módja, melyiket 
szereti.

Pókai Pink ász tópelődik magában.
A régi családi betegség újra kitör —

rajta.
Melyiket szeretem, melyiket szeretem ?
— Csak gyorsan, szaporán! Határozza el 

magát hamar, hogy melyiket szereti. Azután 
hadd mutatom be az illetőnek. Siessen fiatal 
ember. Másutt is van dolgom elég.

Pókai Pinkász huszonnégyórai gondolko­
dási időt kért.

— Fiatal ember, én attól félek, hogy — 
maga van egy élhetetlen ember. A helyett 
hogy két kézzel kapna a szerencséje után, a 
mit én magának nyújtok, maga kér huszon­
négy órát.

— Melyiket szeretem, melyiket szeretem, 
suttogta Pókai Pinkász.

— Moratóriumot kér, mint egy bukott 
bank, a helyett, hogy bátran megkötné a- — 
schluszt.

- De mikor nem tndorn elhatározni ma­
gamat. hogy melyiket szeretem, lebegte Pó­
kai Cinkász.

— Jól van hát, megadom a huszonnégy­
órai halasztást. Hanem ha engem csúffá akar­
na tenni és megszökne. De mit is beszélek i 
A kit én egyszer megfogtam, az nem szökik 
el tőlem. Menjen. Holnap ilyenkor ugyanitt ta­
lálkozunk.

Es Pókai Pinkász nagy lelki vívódásban 
távozott. Egész éjszaka be nem hunyta a — 
szemét. Egyre hajtogatta :

Azt a szép szőkét ? De mikor nincs sem­
mije. Vagy azt a másikat, a pénzest? De mi­
kor olyan szeplős.

Melyiket szeretem, melyiket ? A Pókai 
család kínos tépelödósétől hangzott vissza — 
egész éjjel a kis szoba, melynek szobaura — 
volt Pókai Pinkász.

A hajnal végre meghozta szivének a kí­
vánt nyugalmat.

Határozott.
Alig várta, hogy délután ismét találkoz- 

hason Men to vj ával.
— Nos hát fiatal ember, ugy-e hogy itt 

van. Tudtam Ugy-e, hogy határozót ?
— Határoztam
— Nos hát melyiket szereti ?
— Izé, hogy is mondjam, amazt a har­

madikat, azt a púpost, a kinek ezer forintja 
van.

— Látja, ezt már szeretem, ez egy élet­
revaló elhatározás. Hát miért nem mondta 
mindjárt, ?

— Fánni kisasszony, engedje, hogy be­
mutassam keg ed ek Pókai Pinkász urat.

ül.

Él
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egyszer csakugyan agyonütjük és rendezhet­
jük a nagytemplom előtt elterülő szép teret, 
mely azután legszebb helye lenn» váro­
sunknak.

Folynak az ánkétek, értekezletek; a 
legnagyobb vehemencziával idézgetik az érte­
kezleteken a város törvényhatósági bizottságá­
nak egy határozatát, mely húsz év előtt kelt 
és melyet csak végre kellene hajtani, hogy az 
egyháztór a maga elképzelt pompájában tá­
ruljon szemeink elé.

És mégis késik ez a végrehajtás; késik, 
mert a város elfelejtett kisajátítási alapot lé­
tesíteni ; késik, mert azok a háztulajdonosok, 
kik érdekelve vannak a szomszédság, házaik 
topográfiái fekvése révén, nem valami nagy 
lelkesedéssel rajongnak azért az eszméért, 
hogy ők fizessék meg a város szépítését. így 
tehát a tengeri kigyó ezután is csak fel fogja 
a fejét ütügetni és az egyháztér rendezve még 
sem lesz.

De mert ez a nyomorúságos állapot nem 
tarthat örökké és az egyházteret mégis csak 
rendezni kell: az a kérdés, melyet Zsigmondy 
vetett fel, akuttá fog válni és behatóbban 
fogják az illetékes körök tárgyalni, hogy váj­
jon mi lesz az artézi kút helyén. Szivattyús- 
kut- e, vagy más, valamely kiváló alkotás, 
mely méltó díszére váljék annak a, reméljük, 
szépen szabályozandó térnek, mely maga is 
egyik disze lesz városunknak.

Mert lesz ; előbb, vagy utóbb : de lesz. 
És akkor, ha a szivattyuskut felállításának 
eszméje kerül megint szóba, előre tudjuk, 
hogy lesznek hívei, a mint ennek előjelei már 
a jog és pénzügyi bizottság ülésében mutat­
koztak, mikor a helyettes főmérnök kijelen­
tette, hogy a föld alatt vont csövekkel el le­
het vezetni a kút vizét és így a szivattyus­
kut valahol oldalt, talán a hatvan utcza felől 
eső részén a térnek, szépen felállítható 
lesz.

Ez az eszme többeket megkapott; félő, 
hogy hívei is lesznek, mert hiszen a nádpa­
ripa, melyre fölkaptak, hogy t. i. Debreczen- 
nek nagy szüksége van ivóvízre, — erősen 
fiezánkol alattuk. Erre a kérdésre lesz alkal­
munk visszatérni és igy csak röviden érintjük 
azt, azt mondván, hogy ez szomorú valóság 
ugyan, de a mizériákat ez a szivattyús kút 
és annak vize csak elenyésző csekély mérték­
ben csökkentené.

Sokkal fontosabb körülmény merült fel, 
mely nem engedi, hogy a nagytemplom előtt 
szivattyús kút, — bármily díszes kivitelű le­
gyen' is az, — állíttassák fel.

A hazafiul lelkesedés, a hazafiul érdemek 
méltó méltatásának lelkes törekvése az, hogy 
elhunyt nagy hazánkfiának : Kossuth 
Lajosnak Debreczen városában szobor állít­
tassák. Biztos a mi hitünk, hogy a Kossuth- 
szobov állni fog, aránylag rövid idő múlva 
Debreczenben. Nagyon sok fontos körülmény, 
— melyekre vissza fogunk térni, — szól a 
mellett, hogy díszesebb, alkalmasabb helyet a 
városban nem lehet találni a Kossuth-szobor 
részére, mint az egyházteret. Hisszük és re­
méljük, hogy az fog állani.

Már most képzeljük el a szép Kossuth 
szobrot; képzeljük el Kossuth Lajos fenkölt 
alakját, a mint undorral néz lo jobbra, vagy 
balra, a szivattyús kút körül vihánkoló mes- 
terinasokra, trágár cselédekre és legényekre, 
a kik ott kaszinózni fognak napfelkeltekor és 
naplementén. A szilárd hazafi-erkölcs örök 
időkre mintaképe és a hétköznapi, undorító 
immoralitás egymás mellett. Ám tessék meg 
nézni a közkutakat, mi folyik azok körül na­

ponkint és akkor tessék Kossuth-szobra mellé 
szivattyús kutat állítani.

A város vízszükségletét lehet födözni 
máskép is ; hány meg hány figyelemreméltó 
elaboratum hever a hatóság fiókjában, mely a 
vízszükséglet fedezésének módját pertraktálja. 
Vegyék elő valamelyiket, vigyék keresztül ; 
akkor vizünk is lesz és a szépnek tervezett 
egyháztér megmenekül attól, hogy a hétköz­
napi trágárság profanizálja az Isten és az 
ember szent eszméjét, melyet a nagytemplom 
és Kossuth alakja kifejez.

Irodalom.
* „Az 1848—49. magyar szabadságharcz 

története“ czimü illusztrált vállalatból most 
jelent meg a 10. füzet. Gracza György e fü­
zetben az 1848-ki törvények ünnepélyes szen­
tesítését mondja el a megszokott elevenség­
gel. 6 történelmi nevezetességű eseménynek 
egyik igen érdekes episodja, hogy I. Ferdi- 
nánd neje : a királyné a rendek üdvözletére 
— mivel magyarul nem tudott, németül pedig 
nem akart beszélni, latin nyelven felelt. A 
királyné e figyelme roppant lelkesedésre ra­
gadta az országgyűlés tagjait. A füzet a kö­
vetkező egykorú illusztrácziókat tartalmazza : 
Gsányi László (kép) — Kossuth és a hon­
védsereg vezérei. (Berlinben rajzolt egykorú 
kép). — Magyar tábor a szabadságharcz alatt 
(egykorú kép). — Serczel Mór (1848—49. 
arczkép). — Karlócza város pénzutalványa 
1849-ben. — Teleki László gróf (1861. arcz 
kép). — Osztrák lovasság 1848—49-ben. 
(Eredetije a bécsi udvari múzeumban). — Az 
1848—49. törvények ünnepélyes megszentesi- 
tése- — Kossuth megérkezése Pestre 1848. 
ápr. 14-én. (Egykorú rajz után). — A kiadó- 
hivatal Lampel Róbert (Wo dián er F. és Fiai) 
könyvkereskedése Budapest Andrássy-ut 21. 
sz a még most is fogad el előfizetéseket, 
még pedig 6 füzetre 1 írt 80 krral, 12 füzetre 
3 frt 60 krral és 24 füzetre 7 frt 20 krral. 
Egy- egy füzet ára 30 Jer.

Gondolatok.
— Saphir. —

A nő hasonlít a könyvhöz, bármily szép 
s bármily jó is legyen, a végén mégis talá 
lünk mindig egy kis — hibajegyzéket. 

*
Jó idők jártak azelőtt, a mikor hatvan 

volt egy schok, tizenkettő egy tu ez at, hat egy 
fél tuczat s kettő egy — házas-pár !

*

A nő a házasságban a férfi nevét veszi 
fel, amint a győző felveszi azon ütközet
nevét, melyet megnyert.

*

A zivatar a házasságban, épugy mint a 
természetben, nem kellemetlen; kellemetlen 
csak a rákövetkező hideg időjárás !

*

A férfi haja miért hull el előbb, mint a 
nőé ? — az egyszerű : mert többet kell va­
karnia fejét.

*

Az emberek sokat sírnak más emberek 
szerencsétlenségén, de csak a színházban. 
Szemeik olyanok, mint némely tüzifecskendő . 
ha próbálják, jól működik, ha pedig igazán 
ég, nem jő ki belőle egy csepp sem !

*
Az ember s a rozs kalász hasonlítanak : 

minél üresebb a fej, annál könnyebben s mé­
lyebben hajtja meg magát.

A tudás fáját rázza a bölcs s rázza a 
bolond. A bölcs azért rázza, hogy hulljon lo 
a gyümölcs, a bolond azért, hogy a cserebo­
gár hulljon le.

*

Senki sem szégyellj mondani : „elzsibbadt 
n lábam, vagy a karom ;“ de mindenki szé­
gyell mondani : „elaludt az eszem, vagy a 
Felebaráti szeretetem !“

*

Diogenes nemcsak lámpát hordott, mely- 
lyel az embereket kereste, hanem azon eshe­
tőségre, hogy talál is embeit, hordott még 
magával egy jókora . . . furkóstis!

Különfélék.
* Megszökött csaló. — Bécsből Kogerer 

Ágost lovag, jelentékeny adósság hátrahagyá­
sával és több nagy csalás elkövetése után, 
megszökött. A rendőrség a följelentések alap­
ján megindította a vizsgálatot s megállapította, 
hogy Kogerer egy Kapermann Regina nevű 
budapesti varrónővel szökött meg. Á Kogerer 
által megkárosított, emberek száma 10—12 s 
a kicsalt összeg körülbelül 50,000 frt.

* Dinamitos szerelem. A párisi Matin azt 
a szenzácziós hirt közli, hogy a Foyot ven­
déglőben történt bombarobbanás okozója nem 
anarkista, hanem féltékeny asszony volt Egy 
művészi körökben jól ismert, exczentrikus szép 
asszony, a kivel Tailhade, a robbanás követ­
keztében megsebesült költő, valaha szoros ba­
rátságban élt, rendezte a merényletet. Az asz- 
szony maga tengerészeti egyenruhában ült a 
vendéglőben, mikor egy bizalmas embere a 
bombát elhelyezte az ablakban. Még a rob­
banás előtt mindketten elsiettek.

* Szép reklámok. Egy jelenleg Ameriká­
ban időző ismert zongoraművészről az ottani 
lapok a következőleg Írnak : „Ragyogó sark­
csillag a fényes pianista-égen“, — „a világ 
összes elefántcsont-kopogtatóinak bajnoka“ — 
„a szivhóditó, a ki a hanglétrán lopódzik be 
a hölgyek szivébe“ — „az egyetlen ember, a 
ki az elefántokat is ki bírná engesztelni fo­
gaik elvesztéséért“ stb.

* Tramvay-plakátok. Angolországi Bath- 
ban praktikus módon értesítik a szülőket, váj­
jon az iskolák zárva vannak-e, vagy nyitva, 
vagyis küldjék-e gyermekeiket az iskolába, 
vagy se E czélból a tramvay-kocsik elején 
nagy plakátokat helyeznek el e felírással: 
„Ma van előadás !“ vagy „Ma nines előadás!“ 
Á szülőknek tehát csak egy elrobogó tramvay 
kocsira kell fölpilbmtaniok, ha tudni akarják, 
küldhetik-e magzataikat iskolába — avagy 
nem ? !

* Trónörökösök házassága. Az olasz trón­
örökösről megújítják azt a régebbi hirt, hogy 
a walesi herczeg egyik leányát szándékozik 
nőül venni. Az orosz trónörökös egy pétervári 
távirat szerint már jegyet váltott Alice hesz- 
szeni herczegnővel. Az eljegyzést azonban hi­
vatalosan csak akkor teszi k közé, ha a meny­
asszony már áttért a gór. kel. vallásra.

* Hock János plébános. Hock János or­
szággyűlési képviselőt, Békés-Csaba városa 
tegnapi közgyűlésén egyhangúlag plébánosává 
választotta. Midőn Hock János tegnap dél­
után az Otthon-ban megjelent, a hírlapírók és 
Írók zajos ováczióban részesítették pályatár­
sukat és üdvözlő táviratot küldtek Kőrösy csa­
bai főjegyzőnek. — A képviselőséget, mely 
kompatibilis az egyházi állással, Hock János 
meg fogja tartani. Az Otthon irók és hírlap­
írók körében még a héten bankettet rendeznek 
Hoch János tiszteletére.

* fíövid hírek. Szép ajándék. Kassán 
egy Tordassy András nevű 84 éves ember, a 
városnak 150,000 forintot ajándékozott. — A 
püspök ablakai. Váczon a püspök ablakait, a 
miért gyászlobogót nem tűzött, ki, beverték s 
ő nem fogja becsináltatni. — Öngyilkos tiszt. 
A sikkasztás miatt Nagy-Szebenben letartóz­
tatott Karácsonyi György honvéd kezelőtiszt, 
főbe lőtte magát. — Negyven ház leégett. A 
napokban Felső-Kamócz községben 40 ház le­
égett. — Az igazságügyminiszter gyásza. Teg­
nap meghalt az igazságügyminiszter fivére 
Szilágyi Etele dr, kolozsvári egyetemi tanár. 
— Szoknyába bujt tolvaj. Egyik fővárosi gép- 
gyáros inasa, gazdáját meglopta s lányruhába 
öltözve, Fiúméban elállóit cselédnek, de nya- 
konesipték. — A belügyminiszter elien. A n.- 
szobeni Tribuna, egy plébános izgatására azt, 
írja, hogy n belügyminiszter a román klérus­
ról sértőleg nyilatkozott. — Éjjeli utonállók. A 
fővárosban egy kazánkovácsot, az éjjel két is 
meretlen egyén megtámadta s összeverte.
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Megszokás.
— Párisi életkép ß jelenetben. —

I. JELENET.
Jacques Bonhomme (párisi ház­

tulajdonos, kedvencz lapjában, a „Figaródban 
azt olvassa, hogy Barcelonában |az anarch'S- 
ták bombamerényletet követtek el a színház­
ban, megesukló hangon és elsápadva) : Szent 
isten ! Ha ilyesmi nálunk is meghonosodik ! 

Családi kórus : Végünk van ! Mar re-
pulunk! n jELENET.

Bonhomme (megtudja az utczán, 
ho-ry valami Ravachol nevű gonosztevő az 
imént bombát dobott. Bonhemme jur elájult 
és csak nagy mennyiségű vízzel tudjak uj 
életre locsolni. Hazarohan, de a felesege nem 
ismer rá, mert a rémülettől egészen megőszült. 
Nagy néma jelenet, égfelé emelt kezekkel es 
ugyancsak égfelé álló hajjal.)

III. JELENET.
Bonhomme (a kávéházban megtudja, 

hogy Valliant a kamara ellen merényletet kö 
vetett el, dühösen) : A nyomorultak ! Csak 
velem merjenek kikezdeni !

IV. JELENET.
Bonhomme (a borbélynál redbeho-

zatja frizuráját.) .
' Borbély: Tetszik mar tudni, hogy a 

Terminus kávéházban az imént fölrobbant egy
bomba ? ,

Bonhomme (méltósággal) : Igazan, 
el kellene csapni a rendőrfőnököt! Hisz 
az ember már egy cognac-ra sem mer be­
térni '?

V. JELENET.
Bonhomme (megszóld az utczán egy 

rendőrt): Kérem, miért csoportosulnak az em­
berek ? , ,

Rendőr : A Madeleine-templomban
fölrobbant egy bomba. ,

Bonlio m m e : Csak ennyi az egesz V !
VI. JELENET.....................

Bonhomme (fölriad éjjel álmából) :
Rendőrök az én hálószobámban ! Mit jelent­
sen ez ? ...

Rendőrök: Pinczéjeben az imént 
akadtunk egy bombára, amelynek kanócza 
meg volt gyújtva. ^ Q

Bonhomme (méltatlankodva) : b 
ilyen mindennapi dologért éjfélkor háborgat­
ják az embert ?! Takarodjanak !

Vidék.
— Közel vidéki fairek —

* Uj gyógyfürdő Bárándon. (Iáig ó 
c z y István és társai bárándi lakosok egy 
Bárántól 2 kilométernyire fekvő és 12 szo­
bára berendezett fürdő megnyitására kértek 
hatósági engedélyt. — A felfedezett ásvány­
víz gyenge sárgás szinti, kellemes, savanykás 
izti és alkalikus kénhatásu. A viz vegyelem­
zését dr. Lengyel Béla egyetemi tanár eszkö­
zölte és az elemzés eredménye alapján azt 
kellemes italnak és gyógyhatású víznek jelen­
tette ki.

* Róka a városban. Szerdán délelőtt 11 
óra tájban általános feltűnést keltett Szobosz- 
lón a 3-ik tizedben az utczán egy kényelme­
sen lantató róka, a mely egészen otthon ta­
lálva magát, sorról sorra minden kapun be­
nézett. Végre a Farkas Mihályné, Cseke Sára 
udvarába beugrott a kapun keresztül s ott 
kamrájában két tyúkot megölt. Ezután mint 
aki dolgát jól végezte tovább ment s bemen- 
vén a Czéglédy Gábor udvarába, a tehén 
ólba a jászol alá befeküdt. Az udvarbeliek 
azonban észrevették s az ólajtót ráhúzván egy 
szűr segítségével megfogták s kilánczolták a 
kutágashoz. Természetesen sok nézője akadt 
egész napon keresztül s mindenki azt igye­
kezett megmagyarázni, hogy hogyan kerülhe­
tett be efféle fene vad fényes nappal a vá­
rosba. — Vadászkörökben általános a felhá­
borodás.

* Esküvő. Arvay László, b.-ujfalui posta­
mester miveit és kedves leányát Annuskát, 
tegnap vezette oltárhoz R é d e y Lajos, 
tartalékos hadnagy, gróf Dezsőfy uradalmi 
gazdatisztje, Büd-szent Miklósról. A díszes 
a;;i: -/.közönség 14 kocsival robogott ki délután
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fél 5 órakor B.-Szt.-Mártonba, ahol az egyházi 
áldást a debreczoni kis prépost 
V o 1 a f k a Nándor ez. püspök adta 
a z u j párra, fennkölt szellem u 
egyházi beszédben. Násznagyok vol­
tak az esküvőnél Sibits Ferencz, Sibits La­
jos. Nyoszolyó asszonyok : Tima Józsefnó es 
Keissel Sándorné. Nyoszolyó leányok ( Benrad 
Fanny, Kucsera Mimi, Fássy Irén, Tima Ilo­
na. Vőfélyek Rédey Zoltán, Tardy György, 
Kucsera Anti, Urbányi Jenő, Fernbach Jani, 
Pribék Imre.

NAPI HÍREK.
Határidő naptár

Si»*7 oétahangverseny VMármtp él
un d. a. 4—6 őréig a MargU-fitrdSban,

ÄmetiHi a kollégiumba» * tósttnsőg eakMérn ayl.
4 ?an vatáiuapoukűst 10 lói 1S-Í6 őeleíStl.

Anyakbeyvtar a koltegiusabao a kösönsőgKik ■yitv 
9 alakén 11-től 12-ig.

Nyllvknos olvasóterei« R koilegitmbaft, Hot
ön, Szerdán él Szombaton d. u, S—6-ig nyitva,

A klr. íléiő tábla hivatalos órái 4. e. 8—18-1«, 4 
, 2—6 óráié. — Ae igtató, ki adó kivstti éa az irstií 
yitva d. e. 9—11, d, u. 8—4 óra közt; vaakreap és &. 
épnap d. e. 10—11 óra közt.

A Gtincey-egyesület „Otthon“-« (Kerezk. Akad 
földsz.) Szerdán és Szombaton d. n. 6—8 óráig van nyitva.

„A közügy esitó egyesület“ első iskolai műhelyé - 
ben (főreáliskola földszint) szerdán és szombaton d. n 
i — 6-ig. munka tanítás folyik.

Április 19. Ülés a szervezési szabályzatnak a ren­
dőrségre vonatkozólag a főkapitány hivatalos helyiségé­
ben fél 3 órakor.

Április 21. Az orvos-győgyszerész egylet rendes 
havi ülése d, u 5 órakor, az e -yesűlet helyiségében.

April 21 és 28 Debreczoni lóversenyek.
Apprilis 21 és 22 A losaregylet közgyűlése a vá­

rosháza nagytanács'érmében este 7 órakor.
Április 22 A Csokonai kór közgyűlése, d. e. 10 

órakor a városháza nagy tanácstér méhen-
Április 22. A magyar országos állatorvosi egyesü­

let Debreczen vidéki osztályának közgyűlése.
Április 22. Vasár vasárnapja.
Április 25. Az alsó szabolcsi tiszai ármentesi tő 

társulat közgyűlése délután 8 órakor.
Április 29 Délelőtt fél ti« órakor a vadásztárou- 

lat közgyűlése a városhaza kistanács termében.
Április 30 Az állandó választmány ülése a me­

gyénél. ,
Április 26—30. A sorozás ideje Delreczenben
.Hájits 4 Számonlíérőszí'k a megyenév
Május 6 Munkás betegsegéiyező egylet közgyükbe 

délután 2 urakor a városháza kistanácstermében
.Hajíts 9. á tordii dalegyes Siet varosunkba érke

zése.
Háj ti» II. A debreczeni dnlegylet és debreczeniek 

kirándulása Fiúméba az országos dalver. enyre. Indulás 
reggel fél 9 órakor.

.Htijus 16 Haj luv r meg re közgyűlése.
Hajíts 13 és 14 Pünkösd.
Háj its 24 űrnapja

— Személyi hírek. Gróf Dégenfeld 
József főispán tegnap este Budapestre utazott, 
hogy mint bizottsági tag részt vegyen a papi 
özvegyek és árvák gyámintézete ügyében a 
Lónyay-utczai iskolában, Szász Domokos 
erdélyi ev. ref. püspök elnöklete alatt tartandó 
gyűlésen. — R á s ó Gyula kir. tanácsos, alis­
pán ma reggel B.-Újvárosra utazott, az ot­
tani járásban ma kezdődő sorozásra.

— Az ev. ref. konvent ülése. Az ev. ref 
általános konvent ez évi tavaszi ülését a fő­
városban f. hó 24 én és folytatólagosan tartja 
meg, K un Bertalan püspök.és Tisza Kál­
mán elnöklete alatt Kiss ron püspök már 
széjjel küldötte a meghívókat a tiszántúli 
egyházkerületben levő konvent! tagokhoz.

— Adakozások a Kossuth-szobor javára. 
Még a nyomdából sem kerültek ki a gyűjtő- 
ivek, már is egy nehány lelkes polgár T ó t h 
Béla gyógyszerésznél, mint a szobor-bizottság 
pénztái nokánál a kitett ivet, ha nem is nagy, 
de tehetségéhez mért összeggel aláírta. A 
lapunkban már említett adományozókon kívül 
Kalmár Géza budapesti lakos 2 koronát, 
Balogh Imre királyi ítélőtáblái biró 10 
koronát, A b r a h á m "Zsigmond és D eb r e- 
c z e n i Sándor a „Gebauer-féle temetkezési 
intézet“ díszítői 60 —ßO fillért és Nagy Fe­
rencz takarékpénztári igazgató, a részére meg­
állapított fi korona tanuzási dijat adományozta 
a létesítendő Kossuth-szobor javára.

— Az uj közkórhaz parkírozása. A városi 
uj közkórház parkírozását a főerdőmester ter­
vezete szerint pár hét előtt megkezdették s 
azt nehány nap múlva be is fogják végezni. 
A kórház udvarát egész kis paradicsommá 
rendezik be, ami felül kétezer forintjába kerül 
a városnak.

1 804. április lg

A szervezési szabályzat. A város szer- 
vezési szabályzatának a rendőrségre, egész­
ségügyre és a katonaügyosztályra vonatkozó 
része ügyében a rondőrfőkapitányság hivatalos 
helyiségében ülés lesz. Az ülést B o c z k ó 
Sámuel rendőrfőkapitány elnöklete alatt hol­
nap délután három órakor fogják megtartani.

— Adakozások az egyetemre. A debre­
czeni egyetem létesítése javára újabban a kö­
vetkező adományok érkeztek : Kádár An­
tal tisza-szent-imrei lelkész IfiOkoronaós 
40 fillér; Takács Ferencz ügyvéd gyűj­
tése 833 k o r o n a és 20 fillér; Re vie z- 
k y Izabella 40 koronáról szóló és „Egy va­
laki“ 100 koronáról szóló kötelezvényt 
adott. Takács Ferencz 200 korona.

— A kereskedelmi szakoktatás reformja. 
A kereskedelmi szakoktatás reformja tárgyá­
ban a kultuszminiszter által egybehívott ankét 
befejezte tanácskozásait. Az ankét tagjai vol­
tak : Berzeviczy Albert államtitkár elnök, 
Heinrich Gusztáv egyetemi tanár, Berecz An­
tal, Szuppan Vilmos, Abray Lajos, Lengyel 
Sándor és Jónás János kereskedelmi akadé­
miai tanárok és igazgatók. Az ankét javaslata 
szerint különös súlyt fektetnek a jövőben a 
magyar nyelv és irodalom tanítására, mig a 
német nyelvet a német nyelv tanárának ke­
zében konczentrálták. A harmadik kötelező 
nyelv tehát a franczia, angol, vagy olasz. Uj 
tárgyként felvették a hittant és a felső osz­
tályban az etikát. A fiz ka külön tárgy lesz, 
mig a mértani a matematikai oktatásba illesz­
tették. Az irodai munkálatokat a számtanhoz 
csatolták. A kereskedelemismoretet a nemzet­
gazdaságtantól elválasztották. Az áruismét a 
vegytanhoz olvasztották. A kereskedelmi le­
velezésben és a könyvvitelnél a magyar 
nyelvre fektetik a fősulyt. a szépírást és a 
gyorsírást kötelező tárgynak vették föl. Az uj 
tantervet hozzájárulás végett megküldik a ke­
reskedelmi miniszternek.

— A debreczeni egyetem létesítése ügyé­
ben szervezett nagybizottság, holnap délután 
4 órakor Kiss Áron püspök elnöklete alatt 
az ev. ref. egyház tanácstermében ülést tart.

Vasúti értekezlet Debreczenben. Kiváló 
külföldi vendégei lesznek a jövő hónap elején 
városunknak. Á kelet-német-osztrák-magyar, 
továbbá n szászosztrákmagyar tarifa kötelék­
hez tartozó vasutak igazgatói május hó 7-én 
Debreczenben fogják megtartani ez idei érte­
kezletüket, a melyen különféle tarifa-ügyeket 
tárgyalnak. —- Ä kelet-németországi vasutak 
igazgatói az előző értekezleten 'azt az óhajo­
kat fejezték ki, hngy az 18í)4-iki értekezletet 
valamelyik tipykus magyar városban tartják. 
A magyar államvasutak igazgatóságának vá­
lasztása igy esett Debroczenro. Az értekezle­
ten a német, száz és az osztrák vasutak igaz­
gatóin kívül részt vesznek a M. A. V. és a 
kassa-oderbergi vasutak igazgatói is. A ven­
dégek száma mintegy 25 lesz. Dobreczenbe 
május fi án este érkeznek, 7-én lesz az az ér­
tekezlet a városháza nagytermében ; 8-dikán 
pedig külön vonaton kirándulnak a Ilorto- 
bágyra.

— Szemle a huszárok felett. Weis! 
tábornok, huszár dandárparancsnok szemle 
útjában a napokban Debreczenbe érkezik. A 
tábornok érkezése után azonnal megkezdi 
szemléjét a huszárság helyben állomásozó 
csapatai felett.

— A debreczeni orvos gyógyszerest egylet
f. hó 21-én délután öt órakor az egylet he­
ly sógében (Kossuth-utcza) havi ülést tart, a 
melynek tárgyai a következők : Folyó ügyek ; 
dr. U j f a 1 u s s y József előadása a fehérvé­
rűségről, egy kóresettel megvilágítva, kés rit- 
mónyek bemutatásával.

— Agy és gerinczagylob Debreczenben Az 
a három megbetegedés, amely városunkban 
agy és gerinczagyloblmn történt, mint a tiszti­
főorvos Sárváry Gyula dr. jelenti, egé­
szen enyhe lefolyású lesz s nem 
szolgáltat okot semmi aggodalomra. A főor­
vos és Körner Adolf városi tanácsnok en­
nek daczára megállapították a közönséghez 
intézendő óvintézkedésekre figyelmeztető fel­
hívás szövegét.

— A lovaregylet közgyűlése. A debrecze­
ni lovaregylet évi rendes közgyűlését e hó 
21-én és folytatólag 22-én, mind a két napon 
este hót órakor fogja megtartani. A lovarogy-
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let közgyűlése a nevezett napokon a vároháza 
nagytanácstei móben lesz.

— Építkezési engedélyek. Debreczen vá­
ros tanácsához újabban a következők folya­
modtak építkezési engedélyért: 2480. Balogh 
János 955. trvsz. épitk. 2 81. Hamar László 
1814. trvsz. épitk. 2483 Kuczik István 1378. 
trvsz. épitk. 2551. Gyarmathy István 1378.
trvsz. épitk. 2552 Némethy Mihály 1545.
trvsz. épitk. 2660. Nagy János 1982. trvsz.
épitk. 2701. Nagy Ferencz 3182 trvsz. épitk.
2762. Özv. Szilágyi Gábornó 1236. tvsz. épitk.
2763. Özv. Vilmányi Ferenczné 1231. trvsz. 
épitk. 2785. Biederman József 2138. trvsz. 
épitk. 2792. Sallai Mihály trvsz. épitk. 2824. 
Márkus Mihály 2044. trvsz. épitk. 2835. özv. 
Fabriczius Gézánó 1776. trvsz. épitk. a név 
előtt álló számok a kérvény tanácsi számát, 
az utána állók a ház számát, trvsz. épitk. 
tervszerinti építkezést jelent.

— Az uj kadétok. A hadügyminiszter 
tudvalevőleg elrendelte, hogy ezentúl fiatal 
emberek fölvételi vizsga alapján a kadétiskola 
elvégzése nélkül is beléphetnek, mint hadap- 
ródok a hadseregbe. Az első ilyen vizsgálat, 
melyre már sokan jelentkeztek, októberben 
lesz.

— A debreczeni vadásztársulat rendes 
évi közgyűlését,, f. évi ápril hó 29-ilc napján 
délelőtt fél 10 órakor fogja megtartani, a vá­
rosháza nagytanácstermében. — A közgyűlés 
tárgysorozata látható : id. Báj er Józsefnél.

— Dispenzáczió. Polgári Sándor a vá 
ros árvaszéki osztályának iktatója és Nagy 
Zsuzsánna dispenzáczióért folyamodtak S i- 
m o n f f y Imre kir. tan polgármesterhez. A 
tegnap reggel beadott kérelemre dé ben már 
megkapták a dispenzácziót.

— Matinéé a debreczeni Kossuth szobor 
javára. A debreczeni joghallgató ifjúság ma­
tinéé rendezését vette tervbe. A matinéét, má­
jus hó 5-én fogják megtartani s annak tiszta 
jövedelmét a debreczeni Kossuth szobor ja­
vára ajánlják fel. Tekintettel erre a körül­
ményre is, hogy kiadásaikat annál inkább — 
mérsékeljék, ma azért folyamodtak a városi 
tanácshoz, hogy a matinéé rendezéséhez szük­
séges nyomtatványokat a város díjtalanul ál 
litassa ki A joghallgatók kérvénye felett a 
holnap tartandó rendes heti tanácsülésen hoz­
nak határozatot.

— A vármegyei közigazgatási bizottságok
nem ritkán hoznak határozatokat oly esetek­
ben is, midőn az érdemleges intézkedés nem 
tartozik illetékességi körükbe. Egy ily eset 
került közelebbről is a belügyminiszter elé. 
Egyik rendezett tanácsú város tanácsa, enge­
délyt adott a város egyik lakosának háza ud­
varán egy nyári mulatóhely és tekepálya épi 
lésére. A megyei alispán, mint, másodfokú 
hatóság helybenhagyta a határozatot. Az ügy 
azonban további felobbezés folytán a közigaz­
gatási bizottság elő kerütt, a mely a mulató­
helyre kórt engedélyt megadta ugyan, de a 
tekepályára nézve az alispáni határozat meg­
felelő részének megváltoztatásával, megtagadta 
az építési engedélyt. A kérelmező most fel­
edte ügyét a belügyminiszterhez, ki is a köz- 
igazgatási bizottság egész eljárását megsem­
misítette, kijelentvén, hogy az 1876 VI. t. ez. 
59. §-sa szerint ily ügyekben az alispán által 
másodfokon hozott, s az, első fokúval egybe­
hangzó határozat jogérvényes és nem felob- 
bezhető, abban tehát érdemlegesen határozni 
nem állott, jogában a közigazgatási bizott­
ságnak.

— Idegenek Debreczenben. A tavaszi or­
szágos vásár élénknek, érdekesnek s mindenek 
felett nagy forgalmúnak Ígérkezik. Pár na]) 
óta valamennyi Debreczcnbe érkező vonat, 
utasoktól egészen telve robog be a debreczeni 
központi állomásra, kik jó részt az országos 
vásárra jöttek városunkba. Az államvasutak 
debreczeni üzletvezetősége a vásár legforgal­
masabb két napjára, vasárnapra és hétfőre 
külön vonatok indításáról is gondoskodik.

— A város adópénztáránál pár napig 
nagyban folytak az adófizetések, ki-ki sietett 
rendbehozni adóját, hogy szavazati jogát a 
jövő évre is érvényben tartsa. Vasárnap óta 
megszűnt ez a lázas adófizetés s jobb napokat 
majd csak a vásár után várnak és remélnek.

— A mérnöki hivatal szerveresére kikül­
dött bizottság ülése. A mérnöki hivatal szer­
vezésére kiküldött bizottságnak tegnapra kitű­
zött ülése nem lett megtartva, mivel Balogh 
Mihály nyugalmazott főmérnök javaslatával 
még nem készült el és S t a h 1 Géza bizott­
sági jegyző a meghívókat nem küldötte szót- 
Az ülés azonban még e hót folyamán minden 
esetre meg fog tartatni.

— A chalicza-levól és a középkor. Való­
sággal a középkorba való csinos kis esetről 
veszünk értesítést, mely eklatáns például szol­
gálhat arra, hogy milyen nagy szükség van 
arra., hogy a házasságjog végre egységesen 
szabályoztassók. Zsidó polgártársainknál ma 
is dívik az a szokás, hogy házasságok alkal­
mával a vőlegény fitostvóroi „chalicza“-levelet 
adnak a mennyasszonynak, melyben szabadsá­
got adnak a mennyasszonynak arra, hogy férje 
elhalálozása esetén újra férjhez mehessen. Éz 
az abusus ma is fen áll és ezt igyekezett özv. 
Weinberger Judáné uj fehértói asszony 
kijátszani Sógorai nem adtak neki fölmentő 
levelet és Így ő, miután sógorai, kiknek vala­
melyike a félig-meddig dogma szerinti köte­
lességből kénytelen lett volna őt feleségül 
venni, ezt nem tették, — kénytelen lett volna 
az özvegyi fátyolt hordani. Ügyes praktikával 
azonban túljárt a sógorok eszén, azzal állítva 
be hozzájuk, hogy elhalt férje megjelent álmá­
ban és azt az üzenetet küldi általa nekik, 
hogy adják ki részére a „chalicza“-fölmentő 
levelet. A testvérek, a kik a zsidó rahbinatusi 
törvények alapján esetleges anyagi kárpótlást 
igényelhettek, erre az üzenetre elálltak követelé­
süktől s ki adták a fölmentvóny t. Agyászbaborult 
özvegy pedig megvigasztalódva, hirtelen férj­
hez ment W e i s z Benjáminhoz. A Weinber­
ger-testvérek később tudatára ébredvén annak, 
hogy sógornőjük kijátszotta őket, panaszra 
mentek a tudós fehértói rabbihoz, a ki 
maga mellé véve a szoboszlói és ná- 
d u d v a r i rabbikat, formális törvényt ültek 
immár Weisz Beujáminné fölött, elítélvén őt 
1200 forint kártérítés fizetésére a sógorok 
javára. Ugy-e csinos kis törvénykezés ? Ajánl­
juk a kir. ügyészség becses figyelmébe.

— Az öngyilkos allapota. Csehi Ferencz 
szürszabó tanoncz. aki tegnap délelőtt a Ti­
sza palota második emeletéről öngyilkossági 
szándékból leugrott, eszméletlen állapotban 
fekszik a közkórházban A jobb karján szen­
vedett erős sérülésen kívül, mint a rendőrség­
hez beküldött látlelet is bizonyítja, koponya­
csontján is repedést észleltek az orvosok. Ál­
lapota határozottan reménytelen, életben ma­
radásához immár semmi reményt sem fűznek 
az orvosok.

— Megszökött leány. Eltűnt, megszökött. 
Nem siratja, nem bántja senki. Valamikor 
csinos leány volt, de a sok bűne, vétke meg­
visel1 e s leszedte arcza rózsáit. Azután csak 
úgy bagoly hitre összeállóit Kelemen Dé­
nessel, de a szolid élettel nem birt, nem tu 
dott megbarátkozni. Ma reggel Kelemen 
Dénes arra ébredt fel, hogy az ő szive válasz­
tottjának se hire, se hamva. Legjobban 
bosszantotta az a dolog, hogy a derék fehér 
személy hátrahagyta viseltes szoknyá­
ját és elvitte az ő n a d r á g j á t. Kelemen 
Dénes a derék asszonyt, de sőt a nadrágját 
se sajnálja. .

— A színház tetőzetét javíttatni kell. 
B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány, mint 
szinházfelügyolő, a színháznál tartott vizsgá­
lat alkalmával arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a színház tetőzetének a nézőközönség 
felett álló része erősen rászorult a javításra. 
E körülményre tekintettel ma bejelentést in­
tézett a városi tanácshoz, amelyben a színházi 
tetőzetnek a néző közönség lelett elterülő ré­
szét sürgős javításra ajánlja. A javatási mun­
kálatokat természetesen csak az előadások 
beszüntetése után, a jövő hó során kezdhetik 
meg.

— Szervezkednek a munkások. Gyorsegy­
másutánban gyüléseznek a debreczeni mun­
kások, a kik most, mint értesülünk azzal a 
tervvel foglalkoznak, hogy május elsejét meg­
ünnepeljék. Megakarják pedig ünnepelni a 
szabadég alatt, a nagyerdőn tartandó nagygyű­
lésen. A munkások erre az ülésre erősen ké­
szülnek, a hatóságnál azonban máig bo nem 
jeleutették.

— A kis vonat előtt. Ma délelőtt kevéssel 
10 óra után egy falusi asszony talyigával akart 
keresztül hajtatni a városháza előtt fekvő kis 
vasúti síneken. Ugyanebben a pillanatban ért 
oda a kis vonat s a közelben állók erős fel- 
kiálltásban törtek ki. Pillanat müve volt, 
hogy szerencsétlenség nem történt s tisztán a 
vonatvezető ügyességének tudható be, hogy 
a mozdony hirtelen történt megfékezésével 
ezt elkerülhették. A falusi asszony azután el­
vágtatott talyigájával.

— Kincstári lovakat tartó vállalkozók. A 
kereskedelmi miniszter fölmerült kérdés alkal­
mából tudomás és alkalmazkodás végett kije­
lentette, hogy azok az egyenes adót fizető 
vállalkozók, akik kincstári lovakat tartásra 
vettek ki, mindaddig, míg ezen lovak a kia­
dott téritvény értelmében korlátlan tulajdo­
naikba át nem mentek, azaz mig az ideigle­
nes használat ideje tart, nem tekinthetők oly 
igavonó állatok birtokosainak, akikre az út­
adó törvény 23. §-ának 5. pontja értelmében 
az igas útadó minimum kivetendő.

— Különlegességi szivarfajok kivonása a 
forgalomból. A szivar-speczialitásoknak mind­
inkább szaporodó barátai nélkülözni lesznek 
kénytelenek ezentúl a különlegességi szivar ■ 
fajoknak egész sorozatát. A pénzügyminiszter 
ugyanis a folyó hónappal több szivarfajt vég­
legesen kivont a forgalomból. Ezek a külön­
legességi szivarfajok a következő czifra hang­
zású exotikus neveket viselik : Regalia de la 
Reine, Princessas, Elegantes Flor, Prensados 
Flor, Cilindrados, Tom Poén, Sport, Vevei 
Especiál és Virginia Especiál.

— Hány birka és sertés van a Hortobá­
gyon ? A város kiküldöttei tegnap tartották 
meg a Hortobágyon a birka és a sertés ösz- 
szeolvasást. Az összeolvasás eredménye az 
lett, hogy birka 20,092 drb., sertés pe­
dig 3267 drb találtatott. Ennyi jelenleg a Hor­
tobágyon a birk < és sertés állomány.

— Véletlenség, vagy szándék. Szörnyű tra­
gédia játszódott le ma korán reggel a Kis­
várad utczán levő K o r n i s s ház előtt. Egy 
valódi angol vizsla lelte szörnyű halálát a kis 
vonat vágányain, amint éppen legnyugodtab- 
ban pihent ott. A B u d a i Gyula ügyvéd 
tulajdonát képezett kutyát a kis vonat elgá­
zolta. — A kutya igen ügyes, dreszirozott, 
szop állat volt Most még csak az a kér­
dése van hátra, vájjon véletlen okozta-e a 
kutya halálát, vagy reménytelen szerelem miatt, 
öngyilkossági szándékból vetette magát a vo­
nat elé.

— Végleg lezüllött. Jó családból való fia­
tal ember á lőtt mu vádlottkép a rendőrség 
előtt. A város egyik napidij asa, ki sovány — 
dijjazása mellett kénytelen látványos bódét 
fenntartani, hogy megélhessen, néha mulatni 
is szokot. Abban a jó reménységben, hogy a 
vásárban a diorámájával jó üzleteket fog csi­
nálni, összeült azzal a szerencsétlen fiatal em­
berrel, kit ma lopással vádolt és együtt — 
itták a pinezóben termet présbort. — 
A vádló, mikor már eleget ivott, kitámolygott 
a korcsmából, a vádlott követte és mind a 
kelten leheveredtek a sátorban. A vádlott 
fiatal ember, a mint azt a rendőrség előtt 
tett vallomásában is beismerte, az alvó vádló 
zsebéből a pénzt kiemelte, tovább engedte 
természetesen aludni és elment mulatni a 
lopott pénzzel. — Mikor a vádló felébredt, 
észrevette, hogy meglopták és gyanúja rögtön 
a vele együtt mulatott fiatal emberre esett, 
Keresésére indult és egy rendőr segítségével 
megtalálta egyik nyilvános házban. A rendőr 
bekísérte a fiatal embert, — kinek nevét a 
család iránt való kíméletből-elhallgatjuk, — 
ki a rendőrség előtt a lopást bevallotta. 
Miután bejelentett lakása van, szabadon bo­
csátották, ügyét pedig áttették az ügyész­
séghez.

— A vásár élősdijei. A rendőrség a va­
sár alkalmából, amikor sok idegen és ezek 
között bizony sok salakja az emberi társada­
lomnak, összeverődik városunkban, kettőzött 
éberséggel és erólylyel ügyel a| lakosság 
vagyonbiztonságára. Ma éjjel is razziát tartott 
és á salétrom laktanya háta mögött nyolca 
csavargót szedett össze, kik közül az idege­
neket ma korán reggel illetőségi helyeikre 
tolonczoltatta, a helybelieket pedig egyelőre, 
gondviselése alá vette.



c DEBRECZENI HÍRLAP.

— A „Helyi vasút“ vásári útja A „Helyi 
vasút“ vásár tartama alatt, azaz folyó hó 
19—23-ig a hatvan-utezai vonalrószen is gőz- 
mozdony nyal fogja a közlekedést eszközölni.

Egy most épült csinos lakás a homok- 
kert második járásában, egész, vagy félévre, 
kedvező feltételek mellett kiadó. Értekezhetni 
Nagy Gábornál a pályaudvari postahivatalban.

Színház.
* Ruffini Bettina. Tegnap este első lelép­

te volt Ruffini Bettinának, a kir. udvari szer­
pentin tánczosnőnek. A közönség érdeklődés­
sel nézte kecsteljes mozdulatait s bár azokba 
sok grücziösitást öntött, nem bírta, nem tudta 
vele a közönséget elragadtatni. Az a könnyed 
elevenség és ügyesség, melylyel szoknyáját pil­
langó szárnnyá, kígyóvá, vagy liliommá csopor­
tosítja, kezében rejlik. Kapott tapsot, éljent is, 
de nem olyan igazit, mint Nyilasi, Locsarek- 
né és Tapolczai, a kik a szerpentin tánczot 
megelőzőleg a „Válás után“-ban igazán sok 
ügyességgel, nagyobb művészettel kaczagtat- 
tók meg a közönséget.

* Ma este lép föl másodsor Ruffini Bet­
tina, ez a tüneményszerü tánczosnő, ki teg­
napi fellépte alkalmával annyira elbűvölte a 
közönséget. A mai előadás sokkal rövidebb 
lesz a tegnapinál — s igy a gyermekeket is 
lehet részesíteni e meseszerü látványosságban.

* Ujhá;i Ere ur holnapi felléptére igen 
sok előjegyzés történt. A kitűnő művész olyan 
alakítást mutat be, a Lengyel zsidóban, a 
mely lélektanilag époly becses, mint művészi 
szempontból. A helyárak csak részben van­
nak felemelve s az olcsóbb helyek árai a 
rendesek. A holnapi előadás páratlan bérlet­
ben tartatik.

* A srinház és a lóversenyek. A f hó
21. és 22-iki lóversenyek alkalmával, Tiszay 
igazgató gondoskodott, hogy a Debreczenbe 
ránduló vidékiek, érdekes előadásokat láthas­
sanak. Szombaton Konti Cziterása, va­
sárnap pedig Forral Libapásztora ke­
rül színre. Tehát a saison két legkedveltebb 
operette újdonsága.

* Újházi Ede buesufelléptével kerül színre 
Széeby Ferencz uj 3 felvonásos bohózata „A 
baba.1' A nemzeti színházi (márcziusban) be­
mutató alkalmával azt Írták a fővárosi újsá­
gok. hogy ily kaczagtató bohózatot a nemzeti 
színházban még nem adtak elő. A főszerep 
az U j h á z i é, de mellette jó szerepeik van­
nak benne C s e r n y Berta, B á c s n é, Kiss 
Irén, Sándor, Tapolczai, P é c h y és 
P ü s p ö k y n e k is.

Törvénykezés.
— Kilökött legény. A múlt év telén Kiss 

András korcsmájában a „Morgón“ Vámosi 
István és Nyeroncsik István csizmadia 
segédek mulattak Török Sándor kollegá­
jukkal. Addig-addig mulatgattak, a mig Tö­
rököt a korcsmából kipenderitették s oda- 
künn még egy szódavizes üveggel is elrakták 
úgy, hogy épen 28 napig feküdt bele az ágy­
ban. Ebben az ügyben mondott ma Ítéletet'a 
helybeli királyi törvényszék és Vámosi 
István és Nyerencsik István vádlottakat 
6—6 hónapi fogházra Ítélte. Mindkét vádlott 
appellált.

Jwö ssgfa, -z-clsb e át,
A főerdömester jelentése.

— Debreczen erdőségeiről. —
Nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 

Miniszter Ur!
Debreczen szab. kir. város törvényható­

sága területén levő erdők 1893. évi állapotára 
vonatkozó általános jelentésemet, bátorkodom 
az 1871) évi XXXI. t. ez. és az 1887 évi 67271; 
1888 évi 63091. sz. magas körrendeletek értel­
mében és kapcsolatosan f. évi 18. és 33. sz. 
már külön is tett részletes jelentéseimmel kö­
vetkezőkben t. előterjeszteni.
I. Az erdők állapota általános- 

s,á g b a n. 
a) Állapota.

Miután a m. évi 59 sz. alatt előterjesztett

jelentéseim idejétől máig csak annyi változás 
történt, hogy a „csere kaszállók“ nnk a „Ka- 
tona“-fóle térképek alapján való természetbeni 
kijelölése a m. évnek erre alkalmas enyhe 
évszakában serényen folytattatott, ennélfogva 
ezen jelentésemben az ismétlések kikerülése 
végett, az idézett fenti jelentésemre bátorko­
dom hivatkozni, kiemelvén azonban, hogy a 
törzskönyv idevonatkozó területi adatni a le­
folyt évben nem változtak és igy közvetlen 
állami felügyelet alatt 16555 32 kh. erdő van 
előjegyzésben, melyből 165241/* kh. Debreczen 
városé, 6 kh. a m. kir. államé 27 75 kh. pedig 
részv. társulati tulajdont képez.

Debreczen város tulajdonát tevő 18524'/s 
kh. erdőből 3007‘/a kh. területre a m. évben 
rendsz. üzemterv már jóvá volt hagyva ; 
mintegy 13631 k. holdra pedig az ideiglenes 
üzemterv volt megállapítva ; és igy csak 31. 
k. hold erdőre hiányzott az üzemtervi meg­
állapítás a mi különben azért van, mert az 
üzem mentességi eljárás befejezése előtt a 
törzskönyvből ezen területek le nem irhatok.

Ha tekintetbe vétetik, hogy az erdőbir­
tokban a rendszeres és ideiglenes üzemtervi 
kezelés betartatott, mert erdőrendószeti eljá­
rás megindítására indok nem merült fel, a ki­
sebb mérvű erdei kihágások pedig az üzemre 
káros befolyást nem gyakoroltak, sőt mivel 
elemi, vagy rovar károsítás sem fordult elő, — 
az erdők állapota az adott viszonyok között, 
— mint a szabályos állapotba -való átmenet, 
elég jónak mondható. (Vége küv.)

REGrÉNYCSARNÖK,
Szerelem és bünhödés.

Angol regény.

Irta Brent Ernő, fordította : Krónika író.

58
Talbot az ajtó felé vette lépteit. Amint 

majdnem az ajtóhoz ért, az kívülről kinyílt s 
Mr. Ravel belépett.

— Sir Henry másra határozta magát — 
monda — Már ma itt lesz az ebédnél.

— Sir Henry I Hát nem utazott Lon­
donba ?

— Nem, kedves Lady Miriárn Most be­
széltem vele éppen a szomszéd szobában óv­
tam őt a gazficzkóktól, kit a tábornok magá­
val hozott. Nyakon ragadtam a gazficzkót, a 
mint a kulcslyukon leskelődött.

— Hol ?
-— Ezen szoba ajtaján bár nem is gon­

dolhatom, micsoda tudni valója lehetett.
Miriárn nevetett.

-— Ha valakinek titkos beszélni valója 
lenne velem, úgy bizonyára nem hangosan 
beszélgetne, hogy az ajtón át hallani lehessen 
Némely szolga nem tud felhagyni a leskelő- 
déssel.

Archie kész akarattal beszélt úgy, hogy 
Miriámot óvja. Örvendett, hogy Miriárn e mi­
att nem nyugtalankodott.

— Lady Soltonban egy rég;i barátnőmet 
ismertem fel, mondta Selvin, amint Arehievel 
Colchester Hall felé haladt.

— Valóban ?
— Ismertem őt még Rylandban, mikor 

még kis gyermek volt s most nem is hihetem 
hogy a gyönyörű nő, kit oppen most hagy­
tunk el, valóban az a félénk, ügyetlen, kis le­
ányka, kit évek előtt ismertem.

— Valóban, az idő csodát művel, vi- 
szonzá Archie, Selvin közönyös megjegyzése 
által megnyugtatva.

Eddig azt a gyanút táplálta, hogy e férfi 
felvett nevével az, ki Miriámmal szemben ré­
gen oly nemtelenül viselkedett. Most már nem 
gondolta ezt többé.

Sir Henry Solton nem utazott Londonba, 
de nem is Colchester Hallban volt ebédre.

— Elkéstem a vasúttól mondá. Miriám- 
nak, hogy gyors visszatértének okát adja s 
igy későbbivel nem akarok menni, mert kellő 
időben nem jutnék el.

— Már régóta hazajöttél ?
— Alig egy fél órája hallottam, hogy 

van valaki nálad látogatóba s nem akartalak 
zavarni.

1894. április lg

— A következő három napon, Miriárn 
fejfájást színlelve, nem jött ki a szobából.

Archie idejét felváltva osztá meg a két 
ház között s Miriámot minden nap meglátó 
gáttá. Egy ily látogatás alkalmával megemlí­
tette. hogy O’ Móricé e nap estéjén elutazik s 
hozzá tev* :

— Szeretném tudni, miért van itt Selvin- 
nek 5OT0O fontra szüksége.

— Honnan tudja, hogy annyit kapott ? 
— kérdé Miriárn.

— Láttam a fiatal embert, ki a pénzt 
hozta. Száz darab ötven fontosból állott.

Miriárn a sors csodálatos összetalálkozá­
sainak tekintette, hogy alig egy órával azután 
hogy Archi ezt neki mondt, Sir Henry eo-y 
kis csomagot adott át neki

— Bocsánatot kell kérnem, hegy nem 
jöttem el előbb — monda ő. — Neked bizo­
nyára sok magán kiadásod volt. Tudom, hogy 
jótékony, vagy bizonyára van itt sok egyén, 
kikkel c jótékonyságodat gyakorolod.

— Mit hozasz itt nekem ?
— Egész egyszerűen egy utalványköny­

vet. Bankáromnál pár ezer fontot tettem le a 
to kiadásaidra s igy neked mindig lesz pénz 
rendelkezésedre a nélkül, hogy kénytelen len­
nél azért hozzám fordulni.

A mint Miriárn az utalvány könyvet fel­
nyitotta, melyet férje bankárjánál nálam lété- 
teményezett látta, hogy ez 10.000 fontot tett 
ki. Örömest elmulasztotta volna a Selvinneí 
kitűzött találkozást s a hallgatás dijat megfi­
zette volna magának Mrs. Digbynek, ha nem 
tartott volna attól, hogy ily jelentékeny össze­
get kiadva, gyanút ébreszt.

— Azután Selvin gazdag, — mondá ma­
gában. — E nőt időről időre apróbb ajándé­
kokkal hallgatásra bírhatom s e pénz legna­
gyobb részét gyermekünk számára tehetem 
félre.

Két órával később, egyszerű öltözetben 
távozott szobájából, mialatt Sir Henry Solton 
íróasztala mellett az annyira gyűlölt reform- 
kérdés tanulmányozásán fáradozott. Remélte 
hogy mielőtt távolléte feltűnik, visszatérhet.

(Folyt, köv)

Legújabb.
A czár a lefegyverezés ellen.

A Petit Parisienne mai számában feltű­
nést keltő táviratot közöl Pótervárról A te­
legram szerint a mostani uralkodó- 
találkozások a lefegyverezés 
czéljából történtek.

Vilmos német császár egyetértésre 
is jutott Ferencz .József királylyal és 
Umberto királylyal és abban állapodtak 
meg, hogy előterjesztik az orosz czárnak 
azt a határozatukat, hogy Pétervárott 
a lefegyverezés érdekében tartsanak kongresz- 
szust. Azt tervezték, hogy az általános le­
fegyverezés az orosz czár inicziálására történ­
jék. Az uralkodók várakozása ellenére Sán­
dor czár elutasító választ adott.

S u v a 1 o v nagykövet azt az üzenetet 
vitte meg, hogy a czár sajnálja, de nem fo­
gadhatja el az eszmét. így a lefegyverezés jó 
időre meghiúsult.

lEBRECZENl^ VÁROSI SZÍNHÁZ

Idénybérlet 155. sz VIII. Kisbériét 15 sz.
(Páratlan.) (Páratlan.)

Újházi Ede urnák, a nemzeti színház mű­
vészének 1-ső felléptével.

Felemelt helyárakkal. 
Csütörtökön, 1894. április hó 19-én.

A LENGYEL zsisó.
Népdráma 3 felvonásban 5 képben.
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— A magyar kir. meteorologiai inté­
zet időjelzése április 18 án.

(Távirati tudósítás. Erk. 3 óra 10 p.) 
á = enyhe, j — délen csapadék, 

1 rr nyugaton csapadék.

Értesítés.
Van szerencsénk a t. ez. 

közönséget értesíteni, hogy a 
hatvan-utczai vonalrészen, fo­
lyó hó 19, 20, 21, 22 és 23-án, 
a forgalmat gőzerővel fogjuk 
köz vetittetni.

A lóversenyek alkalmával 
a vonatok d. u. 1 órától szük­
ség szerint fosnak indíttatni.

Ä helyi-vasút igazgatósága.
wise®»

Lenkenczében tört Festékeket 
minden színben, hamar száritó 

Padozat-íénymázt.
(világos és sötét)

Azurint
porbaa és feloldva üvegekben,

Kékkövet, siöilökötö Háncsot
(Rafliát),

id ej i töltésű
ásványvizeket,

Hajduvármegye és Rchreczen sz. kir. város 
főispánjától.

251/1894.

Pályázati hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város május 

havi rendes közgyűlésén, egy tanácsnoki 
állás, mely évi Egyezer latszáz (1G00) fo­
rint fizetésből álló javadalmazással, a házi 
pénztári ellenőri állás, mely évi Egyezer 
(1000) forint fizetésből álló javadalmazás­
sal van összekötve, továbbá az ezen állá­
sok betöltése folytán esetleg üresedésbe 
jövő más állások, választás utján fognak 
betöltetni.

Ezen hivatali állásokra ezennel pá­
lyázat. hirdettetik s felhivatuak a pályázni 
kívánók, hogy kellően felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő bi­
zottság elnökéhez, folyó évi május «-hó 
15 ik napjának délutáni 5 órájáig, annyi­
val inkább benyújtsák, mert később ér­
kező pályázati kérvények, tekintetbe vé 
tétai nem fognak.

Debreczen, 1894. évi április hó 9.
Gróf Dégenfeld József.

„Kaufe beim Schmied uud uielit beim
mondja egy régi német közmondás, 

ami magyarul körülbelül annyit tesz,hogy előnyösebb a nagy 
üzletben vásárolni, mint a kicsinyben, amit én biivá»t vo* 
natkoztathatok a saját telepemre, mert csakis ad o'y 
nagy üzlet, mint az enyém, képes óriási árumennyiségek 
készpénz-bevásárlása éa kisaebb költségek mellett oly e!ő- 
nyökre szert teuni, melyek végre is a vásárlónak válnak 
javára.

Gyönyörű minták magán-vevők részére ingyen és 
bérmentve

Dastartalmu mintakönyvek, minők soha sem voltak sza- 
hók részére bérmentetleaül.

Öltönyökre való kelmék.
Penmen és dosking a magas Clerus résiére *a- 

iiálvHzeriuti kelmék ács és kir. tisztviselői egyenrah'-k-a, 
úgyszintén vr,-.uránok, tűzoltók, tornászok részére, libéri­
ákra, teke- es játék-asztali poszték, kocsi-bevonások, 
lódén, vízhatlan, vad sz-kabátokra mosó-kelmékre, utazó- 
plaidek 4—14 írtig stb,
____ JHiányos, becsületes tartós, tiszta gyapjúból készült
poszu.-keimékei, nem~pe5iig olcsó rongyokat, melyek a 

B/abó-kotségire is alig erdmesek, üjanl ——————

Joh. Stikarofsky, Brünn,
(Ausztria Manches ere).

Legnagyobb gyári posztóraktár félmillió forint értékben. 
Szétküldés csak utauvátmeiiet. — Levelezés magyar, né 

met, cseh, lengyel, olasz-, franczia és angol nyelven,

Gép-olajat, Szekérkenőcsöt, 
fehér és sárga Vaselint, Car- 
bolineumot, Carbolsav, Carbol- 

port, Creolint, Rovarport, 
zöld Gáliczot,

nagyban és kiossinyben

a legjutányosabb napi árakon
ajánl:

Értekezhetni lehet: GALL 
ELEK-nél, Széchényi-utcza, 
1786. sz., vagy Nagy-Péter fia- 
utcza 840. sz. alatt.
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Rendkívül leszállított árakban
üveg és porczellán-nemüek

& Ä ™

IS

Eladó kert.
A Sesta-kertbcn két 

nyilas jó karban lévő
szőllős-kert,

kényelmes nyárilakkal “li

kereskedésében,
— Piacz- és Hatvau-utcza sarkán. —

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét, egy rendkívüli 
kedvező üveg és porczelián czikkex beszerezhetési alkalomra felhívni, amennyiben 
egy igen nagymennyiségű árul, alkalmi vétel ulján szereztem, gyári áron alul 
árusítom el.

Hogy pedig a nagyérdemű közönség eme nagymérvű jutányosságáról némi 
tájékozást szerezhessen, bátorkodom néhány czikkeim árait az a!ant jegyzettekben 
b. figyelmébe ajánlani.

Árjegyzék.
1 kávés készlet 6 személyre legfinomabb karlsbadi porcze’lán 2.50.
1 the a » b n » n » 3.—.
letnOn « n s f- •
1 moz"dó
1 pár Mocca csésze aljával .—,10.
1 „ Kávés „ _.i5.
1 » Th ás „ „ —.20.
Boros poharak igen finom köszörült és sajtolt üvegből drbja 3 kr.
Yhes « » 5 kr.
Uveglányérok „ „ „ „ „ 4 kr.
Salon függőlámpák a lógsz bb kivitelben , 2 50.
Virágtartók üvegből legdíszesebbek „ —.15.
Tudatni óhajtóm továbbá, hogy a közeledő

izr*aolita húsvéti ünnepekre
el vagyok látva minden e szakmába vágó árukkal — s a helybeli

főrabbi ellenőrzése mellett, tiszta húsvéti kóser-
edények,

csakis nálam szerezhetők be a legolcsóbb árban.
Egyidejűleg úgy az építtető közönség, valamint az épiiész és aszta’os urak­

nak b ügyemébe ajánlom a már is előnyösnek ősmert iivegezósi vállalatomat, a jjBfu 
melyben főtörekvésem úgy a legjobb minőségű üvegg.i, mint a teljesen jó és szó- 
lid munkával kielégíteni tisztelt megrendelőimet.

Gazdasági épületekhez, egyes házakhoz, istállókhoz, pinezékhez szükséges 
ablakokból kész r ktári tar'ok és mint ilyeneket megrendelésre bármely méret és 
alakban a legrövidebb idő alatt elkészíttetek.

Különösen ajánlom minden házhoz az általam bevezetett SZAGTALAN és 
NEM GYÚLÉKONY CSILLÁR petróleumot, mi már is általában meg- 
kedveltetett a n. é, közönség által.

Végül van szerencsém ajánlani összes rak'áromon levő MAJOLICA, POR- 
CZELLÁN, BRONZ, CHINA EZÜST, használati, valamint fénvüzési czikkeim, be­
szerzési áraknál is lényegesebben leszállított árakakban és FÜGGŐ LÁMPÁIMAT a 
saison elhaladtával fél áron.

A midőn a nagyérdemű közönség becses mcgrendéléseit kérem, vagyok
mély tisztelettel

I iám Sándor.

’ritt



Legnagy o hb va 1 asz tokba n
kaphatók

légii jat)l> béosi nioilolloU ben

kalapok,
kalapformák, virágok, szallagok. díszek,

valamint

diszitett gyermek kalapok

női-divat szövő és rövidáru üzletében,
1> l-G TI R El C; ZEN,

Bika szállodával szembe n.

WBBml

Újdonság
HU

és Díszek,
Jó mosó Toilek, Satinok

és

N aperny öltben.
©T

női-divat raktárában,
DEBRECZEN, Főtér, városház épület.

A legjobban tápláló kenyeret a rozsliszt szolgáltatja.

Minden második héten friss őrlésű, kitűnő minőségű

PITLÉLT ROZSLISZT!
zsák számra és kimérve,

.jutÁnyos árban kapható :

GEREBY FÜLÖP
kereskedőnél.

iKaszanyitzkf Endrei
DEBRECZENBEN, főpiacz 1900.,

N így választék ós jutányos árak mellett ajánl

Porczellán, Chinaezüst
Bronz és Majolika 

ujdonságoka t, 
Ditmár, Brünner 8 hazai gyártmányú

asztali és függő lámpákat,
nap- és villámégőkkel, 

porczellán-, ét-, kávé. thea-
ugyszinte midenn^Dmü

üveg-, ivó- és likörkésaieteket.
Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 

teljesittetnek.
Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.

' 'janaacsuiK mumm

M. lir. dohányjővedéki központi igazgatóság.
4031. sz. 1894.

Építési
ár lejtési hirdetmény.

Debreczenben a m. kir. dohánygyár tele­
pén f. évi októba' hó végéig felállítandó nyers­
dohányt aktár, úgyszintén a debrcczeni m. kir. 
dohánybeváltó hivatal telepén, 1895. évi április 
hó lo-éig felállítandó fe'ügye’ői laképület és ké­
rdési munkák foganato-itásának biztosítására, a 
m kir. dohányjövedéki központi igazgatóság Bu­
dapesten ezennel versenytárgyalást hirdet.

A nyers dohányiaktái' előirányzo't költ­
sége .... 77,131 frt 87 kr.

a fe’úgyelő laképü'et és 
kér téri munkáké . 47,41 ö frt 39 kr.

Összesen : 124,548 frt 26 kr.
Felhivatnak mindazon vállalkozók, a kik 

ezen munkálatokat elvállalni hajlandók, hogy az 
előirányzott összköltség 5%-ának megfelelő bá­
natpénznek, valamely állami pénztárnál (kir. adó­
hivatalnál) történt befizetését igazoló letet — 
okmánynyal ellátott lepecsételt^ ajánlataikat f- j 
évi április hó 28-ik napjának d. e. 11 órájáig,a 
m. ki1’, dohányjővedéki központi igazgatóság ik­
tató hivatalában (Budapest, II. kér. iskola utcza 
13. sz. a.) nyújtsák be.

Az elkésve beérkezett ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az ajánlatok úgy áta'ányban, valamint °/o os 
árengedmény szerint teendők.

VallalKozók tehát ajánlataikban az átalány- 
összeget, melyért a munkákat elválla'nák, vala­
mint a o/°-os árengedményt is kü ön kit on vilá­
gosán megjelölni és kijelenteni tartoznak, hogy 
a szerződést és ' állnlati részletes feltételeket is­
merik és azoknak magukat alávetik.

Ftntebbi módon titt aján atok, mindkét le 
tesitmónyre külön említendők fel. ,

Ezen feltételi k, valamint a tervek és kői - 
ségvetések, úgy az általános határozmányok, -~ 
minden hétköznapon, reggel 9 órától, deli - 
óráig, a debreczeni m. kir. dohánybeva to je * 
ügyelőség irodájában és a m. kir. döbanyjo' 
dóki központi igazgatóság IV ik ügyosztályába 
megtekinthetők.

Budapest, 1894. április hó 7-én.
M. kir. dohányjővedéki köz­

ponti igazgatóság.
(Utánnyomat nem diiaztatik.) __

Debreczen, Nyomatott Kulasi Imre kő- és könyvnyomdájában.


